

Из опыта работы Муниципальной опорной площадки МБОУ ДОД «Центр детского творчества» города Мичуринска по социально-педагогическому сопровождению и реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом.



Т.А.Мандровская, заведующий
отделом социальной работы с детьми
и подростками МБОУ ДОД «Центр
детского творчества» города
Мичуринска Тамбовской области

В рамках реализации комплексной межведомственной программы профилактики преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних Тамбовской области «Не оступись!» на 2013-2015 годы на базе отдела социальной работы с детьми и подростками МБОУ ДОД «Центр детского творчества» города Мичуринска создана Муниципальная опорная площадка «Подросток и общество», главной целью которой является максимальное вовлечение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в продуктивную внеурочную деятельность, дополнительное образование, реабилитационные мероприятия в условиях межведомственного взаимодействия и использования инновационных технологий.

Реализация данной программы осуществляется при непосредственном контроле и поддержке со стороны администрации города, управления народного образования.

При администрации города создан Координационный совет по профилактике социального сиротства и предотвращению жестокого обращения с детьми.

Совет регламентирует деятельность различных структур и ведомств, призванных обеспечить профилактику правонарушений и преступлений несовершеннолетних, оказать социальную поддержку детям целевой группы и их семьям. Это:

- комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав;
- отделение по делам несовершеннолетних;
- управление народного образования;
- отдел здравоохранения;
- центр социальных услуг для населения города.

К деятельности опорной площадки привлечены 7 педагогов МБОУ ДОД «Центр детского творчества»: руководитель площадки, 3 педагога дополнительного образования, педагог-психолог, социальный педагог, педагог-организатор. Из них 5 педагогов прошли курсы повышения квалификации, организованные Региональным ресурсным центром по работе с детьми группы социального риска.

На базе опорной площадки проводится организация различных видов внеурочной деятельности с участием несовершеннолетних целевой группы по профилактике правонарушений, наркомании, алкоголизма и табакокурения, а также профориентационные игры и встречи. Для проведения данных мероприятий на Муниципальной площадке проведен ремонт учебных кабинетов и тренажерного зала, площадка оснащена необходимым материально-техническим оборудованием: светодинамический комплекс «Вредные привычки», компьютеры, проектор, тренажеры, приобретенные благодаря Фонду поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Охват детей и подростков на Муниципальной опорной площадке составляет более 260 человек: 87 из них – целевая группа. Это подростки, состоящие на учете в отделении и комиссии по делам несовершеннолетних.

83% подростков, находящихся в конфликте с законом, посещают творческие объединения на базе образовательных учреждений, 72% являются членами общественных объединений: волонтерских отрядов, детских организаций, 28% подростков обучаются в 5 творческих объединениях Центра детского творчества. Так, например, в творческом объединении «Наше право» обучающиеся не только получают правовые знания, но и развивают особые способности и практические навыки действия в социальной среде в рамках правового поля.

Изучение правового материала способствует умению принимать самостоятельно решения, нести ответственность за себя и свои действия. Результатом стало создание в 2007 г. отряда Юных друзей полиции. Численность которого увеличилась с 15 до 38 человек. Из них 10 подростков состоят на учете в ОПДН ОМВД по г. Мичуринску, 5 – на внутришкольном контроле. В 2014 г. ребята приняли участие в I региональном конкурсе отрядов Юных Друзей Полиции.

По инициативе управления народного образования в этом учебном году в 8 общеобразовательных учреждениях города созданы такие отряды. В феврале 2015 г проведен городской конкурс, ребята из отряда Юных друзей полиции МБОУ ДОД «Центр детского творчества» стали победителями. Юные друзья полиции передают своим сверстникам правовую информацию, проводят уроки права для учащихся 1-4 классов школ города. Становятся медиаторами в разрешении конфликтов в

подростковой среде. Ни одно городское мероприятие не проходит без их участия.



Опорная площадка в рамках программы реализует инновационную технологию «Интенсивная школа».

Во время новогодних каникул проведен образовательный модуль «Мы выбираем жизнь!». 15 подростков получили знания и практические навыки здорового образа жизни. Занятия проводились совместно со специалистами различных ведомств: медицинскими работниками, руководителем городского общества трезвости и здоровья, сотрудниками МРО УФСКН России по Тамбовской области, учителями физкультуры, преподавателями Мичуринского Государственного Аграрного Университета.

Образовательный модуль «Виват, футболисты!» был проведен в июне 2014 года совместно с управлением по развитию культуры и спорта, комиссией по делам несовершеннолетних, МБОУ ДОД ДЮСШ, в рамках которого состоялся городской турнир по футболу среди дворовых команд, ставший теперь уже ежегодным. В нем приняли участие 24 подростка группы риска.

Во время осенних каникул проведен образовательный модуль «Безопасный город».

На опорной площадке работает проблемный кинозал. Проводятся дискуссионные клубы с участием представителей Православной церкви, мичуринского отделения Российского Союза ветеранов Афганистана, военно-спортивного центра «Патриот», психологические консультации и тренинги, индивидуальные беседы и групповые занятия.

Всего в рамках межведомственного взаимодействия проведено 18 городских мероприятий с участием 87 детей целевой группы. Шесть подростков при участии комиссии по делам несовершеннолетних администрации города приняли участие в апреле 2014 г. в областном спортивном мероприятии «Спорт живет в каждом из нас». А команда из

пяти подростков (из них – 2 ребенка целевой группы) стала участником областного межведомственного марафона продуктивной деятельности подростков «В кругу друзей».

В летний период для обеспечения занятости несовершеннолетних группы социального риска совместно с отделением и комиссией по делам несовершеннолетних, Центром занятости и Центром социальных услуг для населения была разработана программа по организации летнего отдыха. В ходе ее реализации 8 подростков посещали лагеря дневного пребывания, 12 отдыхали в оздоровительных, 5 – в санаториях, 37 были трудоустроены.

Правовое воспитание не может проходить без формирования правовой культуры внутри семьи.

С целью просвещения родителей специалисты опорной площадки, комиссии по делам несовершеннолетних совместно с инспекторами ОПДН ОМВД по г. Мичуринску принимают участие в родительских собраниях в школах города, заседаниях городского родительского комитета. Ими организуются рейды по семьям, находящимся в социально-опасном положении (всего более 80 посещений). Оказана адресная помощь в лечении алкоголизма 19 родителям.

На базе структурного подразделения гимназии города Мичуринска с февраля 2014 года успешно реализуется программа «Родительская школа».

Вопросы, касающиеся воспитания детей группы социального риска, их семей, регулярно рассматриваются на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Создано городское методическое объединение для педагогов дополнительного образования и социальных педагогов школ города. Проведено 5 обучающих семинаров, а также в феврале, мае и сентябре 2014 года - межведомственные семинары: по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, по употреблению психоактивных веществ среди несовершеннолетних, где рассмотрены вопросы профилактики правонарушений на территории города, намечены пути их решения.

Педагоги Муниципальной опорной площадки транслируют опыт работы на сайтах муниципалитета и областного портала «Подросток и общество», изданы 12 буклетов, сборники методических рекомендаций по профориентации и технологии «Интенсивная школа».

В городском автотранспорте, в сетевых магазинах, размещена информация о «телефонах доверия» и службах круглосуточной экстренной помощи.

Регулярно в средствах массовой информации освещаются вопросы по правовой тематике, транслируется социальная реклама, на главных площадях города размещены баннеры.

К сожалению, остается стабильным количество лиц, состоящих на учете в ОПДН ОМВД по г. Мичуринску.

Однако, следует отметить, за 2014 г. количество несовершеннолетних, совершивших преступления, составляет 40 человек (это на 24,6% меньше, по сравнению с прошлым годом), из них 9 – школьники, 31– учащиеся ПТУ.

Количество преступлений, совершенных за данный период – 58, что на 45,3% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Уменьшилось количество краж на 50%.

Но время приносит нам все новые сюрпризы, в виде «спайсов», которые в данный момент включены в реестр наркотических веществ и, как следствие, увеличилось число преступлений по сбыту, хранению психоактивных веществ на 50%.

Закончится срок реализации программы, но педагоги нашего Центра продолжат работу по профилактике правонарушений и преступлений, по пропаганде здорового образа жизни.